

乌镇法庭:

做新时代“枫桥经验”的践行者

通讯员 童法

乌镇是中国最美的十大古镇之一,也是世界互联网大会永久举办地。古镇上的桐乡法院乌镇法庭,借助这里独特的优势,以现代互联网科技为支撑,走出了一条“靠前服务、数字赋能、共建共享”的发展道路。

现代化服务理念: 靠前服务便民司法

上千万游客游览和上百家互联网企业落户乌镇,让这里的司法需求日益增加。

“按照法律规定,商店及周边均系向游客开放的公共场所,对其放置的设施负有安全检查等义务……”在乌镇法庭的“5G+调解”室内,法官正视频连线景区司法所,共同调解一起游客与景区内商铺的财产损害纠纷。

此前,李女士在景区一家商店木凳上休息时,木凳突然散架,李女士摔倒,随身佩戴的镯子被摔得粉碎。经过法官的释法说理和调解员的调解,双方很快达成调解协议,矛盾纠纷不进入诉讼程序就得到妥善化解。

近日,一场“桐e签”使用推广线上培训会正在举行。“桐e签”是桐乡法院自主研发的小程序,可为交易双方提供快速便捷的发货、收货电子签约服务,一旦发生纠纷,可帮助用户快速固定证据。“以后发货不怕送货单找不到,也不怕收货方赖账了。”运用过“桐e签”的乌镇某羊毛衫企业经营主周某赞不绝口。

“桐e签”上线以来,自动生成电子单据并存证2000余份,为涉及5000多万元的合同交易留存备查,促进了交易规范,源头上避免了经营风险。

为了让游客放心游览、让互联网产业经营者安心发展,乌镇法庭扛起全国法院先进集体、全国法院人民法庭工作先进集体的担当,通过法律解答、视频指导、法治宣传强化服务举措,形成以法庭为点、以司法服务为

半径、覆盖整个乌镇的“15分钟诉讼服务圈”,当事人诉讼满意度保持100%。

现代化办案模式: 智能解纷高效司法

作为全球首个5G智慧小镇,快捷高效是乌镇的代名词。乌镇法庭发挥全体干警平均年龄不超35周岁的优势,大胆探索实践“智慧法庭”,以智能化打造现代化办案模式。

2021年3月,乌镇法庭进一步启动“未来智能法庭”建设,数字赋能审判的内容更加多样、效果也更加突出。

“现在开庭!”一记清脆的法槌声,开启了一场在“未来智能法庭”的智慧庭审。

在这里,法官打开审判法庭大门,内部的灯光等会自动开启,并调整至人体感受最舒适状态,缓解当事人庭审的紧张感。庭审中,法官将部分重要证据推送至当事人电脑屏幕,提醒各方进行校对并发言;当事人通过身前电脑可查阅电子卷宗并进行答辩、举证质证、辩论。而智能文书编写系统则会自动分析,提取起诉状、庭审记录等文本,自动生成裁判文书初稿。在“未来智能法庭”,当事人更真切地感受庭审公正,法官也能更专注于“审”和“判”。

乌镇法庭还通过AI“小智”、智能会议、“直通社区”等应用的建设使用,使前端行为规范—纠纷分层过

滤—智审—执行一大数据分析数助决策实现全部贯通。2021年以来,法庭共审结民商事案件1136件,平均庭审时间缩短20%,金融案件庭审用时缩短至30分钟。

现代化治理体系: 共建共享协同司法

“这件事十几年来一直压在我心上,现在终于有着落了。”屏幕这头,70多岁的老李对着法官连连道谢。

2010年,老李将4万元积蓄借给同村的老高,想不到老高一直不提还钱的事。2022年,老李拿着借条起诉到了法庭。

考虑到老李岁数大,不会使用智能设备,还身患残疾不方便奔波,法官便联系老李所在村的“共享法庭”庭务主任,让老李通过“共享法庭”在“家门口”参与庭审,及时维护老李的合法权益。

不仅是通过“共享法庭”快捷解纷,在社会治理共建共享的理念指引下,乌镇法庭建立法官驻镇联村、人民调解驻庭“双向派驻”机制,联合辖区派出所、司法所等,建立纠纷化解“枫桥联盟”,与辖区村干部、网格员、基层自治人员签订共建协议,共同做好纠纷化解、文书送达等工作。同时,法庭建立“直通社区”线上培训机制提升基层自治人员治理能力,当地2名自治人员成长为国家级人民调解员。

今年,法庭更是依托“未来智能法庭”和“共享法庭”建设,将全院值班法官按照所擅长专业领域、忙闲时间安排等“精准画像”,实现“共享法庭”值班法官云上轮值,精准匹配辖区村委会、民宿协会、商协会等地设立“共享法庭”的法治需求。

白墙黛瓦、小桥流水的建筑,高新智能、数字集成的设施,治理现代、贴心为民的思路,这是桐乡法院乌镇法庭,一个致力于以现代化践行新时代“枫桥经验”、以数字正义助推更高水平公平正义的人民法庭。

守护“最美山城”

本报记者 蓝莹 通讯员 吴昌荣

本报讯 作为泰顺县首个省级“枫桥式公安派出所”,罗阳派出所在夏季治安打击整治“百日行动”中如何守护“最美山城”的万家平安?

连日来,该所充分发挥综合指挥室“最强小脑”作用,梳理重点高发警情以及变化趋势,最大精度、最大限度屯警街面;采取实地巡防与视频巡防相结合方式,形成“白天见警察、夜间见警灯”的高压态势;此外,按照“专群结合、以专带群”原则,最大限度把各类风险隐患和矛盾纠纷化解在源头、消除在萌芽。

该所还加强警力部署,全面排查治安管理、消防安全等问题隐患,对行业场所负责人进行消防、安全生产等知识的宣传;深入辖区校园、企业等地,讲解如何识诈、防诈、反诈,筑牢安全“防护网”。

与此同时,罗阳派出所重拳打击各类违法犯罪行为,紧盯辖区重点部位区域、打击对象等,定期开展集中清查,对违法犯罪做到“露头就打、打深打透”。

警力摆上街面

连日来,玉环市楚门派出所积极开展夏季治安打击整治“百日行动”,最大限度将警力摆上街面、沉入社区,确保“重点路段见警灯、复杂区域见警力”,以最硬防控措施和最强打击力度构建平安辖区。

通讯员 杨尚钧

“除险保安”构建“大平安”

通讯员 郑丹凤 陈兵 林水军

本报讯 “阿杰,多亏你提醒,要不然我们的养老钱就被骗走了。”近日,象山县西周派出所民警沈晓杰来到偏远山村杰岙驻村巡查,赖如海老人看到他后热情上前表示感谢。

原来,前几天沈晓杰驻村巡查时,发现几名老人正在谈论有公司上门售卖“健康净水器”一事,疑似诈骗。他马上向所里汇报并组织村民开展反诈宣传,提醒大家勿贪图小便宜。

今年以来,象山县各级各部门以“除险保安”专项行动为契机,着力构建“大平安”机制,全方位、全领域排查化解风险隐患,使群众幸福感安全感不断提升。

当地通过数字赋能“清单化”管理模式,提高矛盾纠纷

和风险隐患的“发现率”“化解率”“清零率”;上线“除险保安”晾晒综合应用系统,全县各相关部门积极主动在线上填报风险隐患并做到及时化解;压紧压实“平安啄木鸟”“党委书记每月巡听”“晾晒大督考”“大监督”等四大机制,对县域内存在较大风险隐患的企业、出租房、高层建筑、学校等进行暗访并及时晾晒,督促行业主管部门“一对一”啃硬骨头、攻坚克难;推进消防安全、道路交通安全、流动人口管理及平安法治等重点工作,形成防风险、保平安、护稳定强大合力。

象山县公安局结合“一村一民(辅)警”工作,创新推出“驻村(社)警务哨兵”机制,警务哨兵每月数次、每周数天走访村(社)群众。

此外,全县857位网格员、15个公益性社会组织的志愿者,化身“啄木鸟”“挑刺找茬”,形成“全面动员、全民参与、全城创安”良好氛围。

